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Jezyk polski — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Czg$¢ I — rozumienie pisanego tekstu

Zadanie sprawdzajace rozumienie tekstu Macieja Nowakowskiego Hipnoza — pomost
do podswiadomosci.

Odpowiedzi maturzysty moga przybiera¢ rézng formg jezykowa, ale ich sens musi by¢
zgodny z tekstem. Oceniajac prace maturzysty, nalezy stosowa¢ wskazana punktacje.

Zadaniel.

Korzystanie
z informacji

Wyszukiwanie informacji w tekscie. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli wymienil trzy sytuacje, w ktorych stan hipnozy mozna
osiagna¢ bez hipnotyzera oraz przedstawil, czym moga one grozi¢, np.: dlugotrwate
wpatrywanie si¢ w jeden punkt, wstuchiwanie si¢ w miarowy stukot kot podczas jazdy
pociagiem, jednostajny szum silnika, rownomiernie migajace drzewa na prostej drodze —
podczas jazdy samochodem.

Niebezpieczenstwo: stan hipnozy moze spowodowa¢ utrat¢ kontaktu z rzeczywistoscia,
np. kierowca moze spowodowaé wypadek.

Uwaga: wymagane jest uscislenie okoliczno$ci; nie wystarczy napisa¢ ,,podczas jazdy
pociagiem”, bo to dopiero wstuchiwanie si¢ w miarowy stukot kot moze wywolaé stan
hipnozy.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli wymienit trzy sytuacje, w ktérych stan hipnozy mozna
osiagna¢ bez hipnotyzera, ale nie okreslil, na czym polega ich niebezpieczenstwo albo
okreslil, co moze by¢ skutkiem sytuacji, w ktorych stan hipnozy osiaga si¢ bez hipnotyzera,
ale nie wymienit niebezpiecznych sytuacji.

Zadanie 2.
Korzystanie Rozpoznawanie form fleksyjnych wyrazow, nazywanie srodkow
. .. : : S .. . 0-1
z informacji jezykowych i okreslanie ich funkcji w tekscie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli okreslit, jaka funkcj¢ petni 1. os. liczby mnogiej uzytych
w tekscie czasownikow, np.: stuzy podkresleniu, ze omawiane zjawisko dotyczy kazdego.
Zadanie 3.

Korzystanie
z informacji

Odczytywanie sensu fragmentu tekstu. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli wymienit trzy czynniki, od ktérych zaleza efekty hipnozy,
np.: wiedza hipnotyzera, osobowos¢ hipnotyzera, predyspozycje osoby hipnotyzowane;.
Zadanie 4.

Korzystanie Rozumienie struktury tekstu; wyodrgbnianie wykorzystanych
z informacji w tekscie argumentéw 1 sformutowanych wnioskow.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli odnalazt w tekscie 1 wymienit dwa przyktady
potwierdzajace opini¢, ze hipnoza moze by¢ terapia, np.: leczenie natogéw oraz leczenie
otylosci.
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Zadanie 5.
Korzystanie Wyszukiwanie informacji 1 stosowanie ich do rozwigzania 02
z informac;ji problemu.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli wymienil wyrdznione przez autora tekstu stadia hipnozy
oraz scharakteryzowatl kazde z wymienionych stadidw, podajac jego dwie cechy, np.: stadium
lekkie — senno$¢, przyjemne odprezenie; stadium s$rednie — zachowanie $wiadomosci,
niemozno$¢ otwarcia oczu; stadium glgbokie — otwieranie oczu na polecenie hipnotyzera,
odczuwanie tego, co zasugeruje hipnotyzer.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli wymienit 1 poprawnie scharakteryzowat co najmniej dwa
stadia hipnozy.

Zadanie 6.
Korzystanie Przetwarzanie informacji, formulowanie tezy na podstawie 0-1
z informacji opisanego eksperymentu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli poprawnie sformulowal teze, ktora potwierdzal opisany
w tekscie eksperyment, np.: oddziatywanie sugestii podczas hipnozy jest wyjatkowo silne
lub osoba zahipnotyzowana potrafi wykona¢ nieprawdopodobne czynnosci w przeciwienstwie
do ludzi niepoddanych hipnozie.

Zadanie 7.

Korzystanie
z informacji

Odczytywanie sensu fragmentu, wyodrebnianie argumentow. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli wtasciwie odczytat stanowisko autora wobec hipnozy oraz
przytoczyt argument autora, ktorym on uzasadnit swoje stanowisko, np.: na pytanie,
czy nalezy ba¢ si¢ hipnozy, autor odpowiada przeczaco; nie zgadza si¢ ze stwierdzeniem,
ze nalezy obawiac si¢ hipnotyzerow.

Autor tekstu uzasadnia to nastgpujaco: w Polsce nieznany jest przyktad wykorzystania
hipnozy w celach przestgpczych; hipnoza shluzy rozwigzywaniu problemow cztowieka,
najczesciej pomaga ludziom.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli poprawnie rozwigzal pierwsza czg$¢ zadania, czyli okreslit
stanowisko autora wobec hipnozy, ale nie znalazl w tekscie autorskiej argumentacji.

Zadanie 8.

Rozpoznawanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkcji;
Korzystanie rozpoznawanie charakterystycznych cech stylu i jezyka tekstu;
z informacji nazywanie srodkéw jezykowych i ich funkcji w tekscie;
rozpoznawanie intencji aktu mowy.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli poprawnie wymienil 1 zabieg kompozycyjny 1 1 zabieg
jezykowy, dzigki ktorym autor osiagnal wiarygodno$é, np.: cytowanie opinii znawcow
(przywotywanie nazwisk ekspertéw w dziedzinie hipnozy lub powolywanie si¢ na opinie
specjalistow); stosowanie formul: wszystkie autorytety (znawcy tematu lub fachowcy
podkreslajq) lub stosowanie terminologii naukowe;j.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli poprawnie wymienil przyktad jednego typu zabiegow.
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Zadanie 9.
Korzystanie Odczytywanie dostownych 1 metaforycznych znaczen wyrazu,
. .. . L . .. L. 0-2
z informacji nazywanie srodkéw jezykowych i ich funkcji w tekscie.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty jezeli poprawnie nazwat $rodek artystyczny i wyjasnit jego
znaczenie, np.: metafora — u§wiadamia przykre przezycia.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli poprawnie nazwal $rodek artystyczny lub wyjasnit
znaczenie zdania Pamiec przykrego zdarzenia wyjqc z mrokow podswiadomosci.

Zadanie 10.

Korzystanie
z informacji

Rozpoznawanie charakterystycznych cech stylu. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli poprawnie przyporzadkowal wymienione przyktady,
np.: styl potoczny: zlapaé na gorqcym uczynku, popisowy numer; styl naukowy: hipnoza
regresywna, badania elektroencefalograficzne, hipnoterapeuta.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli poprawnie przyporzadkowat przyktady do jednego stylu.
Zadanie 11.

Korzystanie
z informacji

Rozpoznawanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkcji. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli poprawnie okreslit funkcj¢ anegdoty przytoczonej
w akapicie 1., np.: stanowi wprowadzenie do tekstu lub ma zaciekawi¢ czytelnika.

Zadanie 12.

Odczytywanie dostownych i metaforycznych znaczen
wyrazow; rozpoznawanie zasady kompozycyjnej tekstu 1 jej 0-1
funkcji; rozumienie sensu catego tekstu.

Korzystanie
z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli wyjasnit znaczenie tytutu, uwzgledniajac tres¢ catego
artykutu, np.: dzigki hipnozie cztowiek moze dotrze¢ do utajonych przezyé z przesztosci,
ktorych nie pamigta, a ktore znajduja si¢ w jego podswiadomosci.

Zadaniel3.

Korzystanie
z informacji

Odréznianie informacji od opinii. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli poprawnie rozstrzygnal, czy przedstawione w tabeli
zdania zawieraja opini¢, czy informacj¢ o fakcie. Kolejno: informacja, informacja, opinia,
informacja.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli przedstawil trzy poprawne rozstrzygnigcia.



Jezyk polski — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Czeg$¢ Il —pisanie tekstu wilasnego w zwiazku z tekstem literackim zamieszczonym
w arkuszu.

Temat 1. Na podstawie fragmentu I tomu powiesci Wladystawa S. Reymonta Chilopi
scharakteryzuj Bylic¢ i jego relacje z corkami. Co mowi los Bylicy o losie
starych ludzi w spolecznosci lipieckiej?

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow)
Punktacja
1. Wstepne rozpoznanie i umiejscowienie fragmentu w I tomie powiesci, np.: 0-1
a. odwiedziny Bylicy u corki,
b. rozmowa Bylicy z Hanka przed ktétnia Antka z ojcem,
c. scena przed wyrzuceniem Hanki i Antka przez Boryng.
2. Charakterystyka Bylicy, np.: 0-5
stary, schorowany, staby,
niepozorny (skulony, podobny do kupy starych wiorow),
pokorny, godzi si¢ na swoj los,
uczuciowy, czuje zal, ze jest zle traktowany przez Weronke, cierpi z tego powodu,
czuje si¢ zbedny, niepotrzebny,
zastraszony, ma poczucie winy,
zdesperowany,
. kochajacy, wyrozumiaty ojciec.
3. Relacje ojca z Hanka, np.: 0-5
a. szuka u niej pomocy, zrozumienia, wspdtczucia,
b. przyjmuje z radoscig propozycje¢ corki, aby u niej zamieszkac,
c. czuje wsparcie ze strony corki,
d. jestjej wdzigczny za troske,
e. ma nadziej¢, ze moze by¢ jeszcze potrzebny,
f. uwaza ja za dobrg corke, ktéra rzetelnie wywiazuje si¢ ze swoich zobowigzan,
g.
Re

e

wstydzi si¢ prosi¢ o pomoc, przyznac, ze jest zle traktowany przez Weronkg.
lacje ojca z Weronka, np.: 0-5
zdany na taske corki (wycug),

cierpliwie znosi zte traktowanie przez corke,

uleglty wobec Weronki,

corka jest dla niego bardzo wazna,

postgpowanie Weronki stara si¢ usprawiedliwi¢ bieda,

dostrzega cigzka prace corki,

ma ambiwalentny stosunek do Weronki.
ytuacja ludzi starych w spolecznosci lipieckiej, np.: 0-6
wraz z przepisaniem majatku na dzieci traca swoja pozycje,

pozostaja na tasce rodziny (problem tzw. wycugu),

rodziny pozbywaja si¢ ludzi starych jako bezuzytecznych i kosztownych

W utrzymaniu,

zmuszeni do pracy ponad sity,

skazani na tutaczke, zebranie, np. Agata,

zmuszani do opuszczenia swojego domu, np. Jagustynka,
jesli nie maja swojego domu, sa parobkami u bogatych gospodarzy, np. Kuba,

nie chca przepisac ziemi na dzieci i i$¢ do nich na wycug, np. Maciej Boryna,
przyjmuja rézne postawy (sprzeciw — pogodzenie z losem).

co®pE e As oS
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6. Podsumowanie 0-3
pelne, np.: los Bylicy jest odzwierciedleniem sytuacji ludzi starych w Lipcach; ilustruje
zaburzenie wigzi rodzinnych iupokorzenie ludzi starych; pokazuje, ze gromada wiejska
rzadza prawa biologiczne (naturalistyczny obraz §wiata); (3)
czeSciowe, np.: los Bylicy jest odzwierciedleniem zaburzenia wigzi rodzinnych
w spotecznosci lipieckiej; staros¢ jest przyczyna degradacji w wiejskiej spotecznosci, (2)
proba podsumowania, np.: los ludzi starych na wsi byt zty lub staro$§¢ byla przyczyna
zaburzenia wigzi rodzinnych. (1)

Temat 2: Na podstawie podanych fragmentow poematu Adama Mickiewicza Pan
Tadeusz scharakteryzuj i porownaj postacie Zosi i Telimeny.

I ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow)
Punktacja
Przedstawienie postaci
1. Zosia, np.: 0-1
a. corka Ewy Horeszkdwny wychowywana przez Telimeng,
b. mtoda dziewczyna,
c. naturalna, nieobyta w wielkim $§wiecie.
2. Telimena, np.: 0-1
a. krewna Sedziego opiekujaca si¢ Zosia,
b. dojrzata kobieta,
c. kobieta swiatowa.
Charakterystyka Zosi
3. na podstawie fragmentu 1., np.: 0-5
a. niewinna, skromna, nieSmiala,
b. Iaczy kobiecos¢ 1 dziecigcose,
c. Swietlista, zjawiskowa,
d. spontaniczna,

e. radosna,
f. charakteryzuje ja zwiewnos¢, lekkos¢ ruchow (Zosia przypomina ptaka).
4. na podstawie fragmentu 4., np.: 0-5
a. sens stow Jestem kobietq (Zosia uwaza, ze kobieta powinna podporzadkowac si¢
mezczyznie),

b. bez wahania akceptuje decyzje narzeczonego,
kieruje si¢ uczuciem (kocha Tadeusza),
d. ceni ukochanego za wyznawane przez niego wartosci (akceptuje plan polepszenia bytu
poddanych kosztem wtasnych dochodow),
kocha wies 1 prace na gospodarstwie (pracowitosc),
jest $wiadoma tradycyjnych obowiazkéw wynikajacych z roli zony 1 gospodyni.
Charakterystyka Telimeny
5. na podstawie fragmentu 2., np.: 0-7
a. wyrachowana,
b. $wiadoma swoich kobiecych atutow i stabych stron,
c. $wiadoma przemijania mtodosci,
d. pragnie zdoby¢ meza,
e. pragnie stabilizacji zyciowej, zapewnienia sobie bytu na staros¢,

e

m ©
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f. rozwaza roznorodne aspekty zamazpdjscia (wzajemnos$¢ ewentualnego partnera, jego
zalety fizyczne, role mozliwe do odegrania u jego boku, roznice wieku,
uwarunkowania ekonomiczne itp.),

g. liczy si¢ z opinig publiczna,

h. kocha miasto 1 jego rozrywki, chee uzy¢ swiata,

1. zachowanie bohaterki odzwierciedla stan jej mysli (oglada si¢ w lustrze, wzdycha,
gdy mysli o hipotetycznej zmiennosci Hrabiego; chodzi smialo iwesolo, planujac
pobyt w stolicy z Tadeuszem);

6. na podstawie fragmentu 3., np.: 0-3

a. sens stow jestem kobietq (Telimena uwaza, ze kobieta moze przeciwstawié sig¢
mezczyznie, jest pragmatyczna),

b. jest zdecydowana postawi¢ na swoim (grozi Hrabiemu),

c. kieruje si¢ kalkulacja, realistycznie podchodzi do zycia (wybiera malzenstwo

z rozsadku),
d. stabilizacja zyciowa jest dla niej wazniejsza niz osoba partnera (dane stowo).
7. Podsumowanie 0-3

pelne, np.: dostrzezenie kontrastu na wielu ptaszczyznach, np.: charakteru, wartosci, postaw,
rozumienia roli kobiety, oraz jego interpretacja we wiasciwych kontekstach (np.: dostrzezenie

idealizacji Zosi i realizmu/komizmu Telimeny); (3)
niepelne, np.: dostrzezenie kontrastu na wielu ptaszczyznach, np.: charakteru, wartosci,
postaw, rozumienia roli kobiety; (2)
proba podsumowania, np.: dostrzezenie kontrastu migdzy bohaterkami. (1)
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II. KOMPOZYCJA (maksymalnie S punktow)

Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie
tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewnetrznie,

przejrzysta i logiczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym 5
— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie

gldwnych czgsci 3
— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogét spdjna. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

III. STYL (maksymalnie 5 punktow)
— Jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi;

urozmaicona leksyka 5
— zgodny z zastosowang forma wypowiedzi, na 0ogot jasny; wystarczajaca leksyka 3
— na ogot komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 12 punktow)
— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,

poprawne: stownictwo, frazeologia i fleksja 12
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia

1 fleksja 9
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne

sktadnia, stownictwo i frazeologia 6
— jezyk w pracy komunikatywny mimo btgdéw sktadniowych, stownikowych,

frazeologicznych i fleksyjnych 3
— jezyk w pracy komunikatywny mimo bledoéw fleksyjnych, licznych biedéw

sktadniowych, stownikowych i frazeologicznych. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spefnione, nie przyznaje sie punktow.

V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— Dbezbtedna ortografia;

poprawna interpunkcja (nieliczne bledy) 3
— poprawna ortografia (nieliczne btedy II stopnia);

na ogdt poprawna interpunkcja 2
— poprawna ortografia (nieliczne bledy rédznego stopnia);

interpunkcja niezaktocajaca komunikacji (mimo r6znych biedow). 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY 04



